#### "大思政课"视域下大学生网络安全意识培育的现实意 义与优化策略研究

尹清

浙江安防职业技术学院,浙江省温州市,325016;

**摘要:** 网络安全意识的培育关乎大学生健康成长,与高校立德树人根本目标的实现以及学校整体教育质量紧密相连,是国家安全和社会稳定的现实需要。在"大思政课"视域下,突破传统课堂教学的单一教学场域,通过构建大制度、形成大课堂、联通大空间,充分发挥各要素资源协同育人力量,进一步优化大学生网络安全意识培育策略。

关键词:"大思政课"; 网络安全; 意识培育

**DOI:** 10.64216/3080-1486.25.10.047

随着大数据、深度学习和智能算法等技术的深入发展,网络安全的重要性也越发凸显。然而,互联网的开放性、虚拟性、交互性、即时性等特点也带来了诸如个人隐私泄露、网络诈骗、网络犯罪甚至国家安全泄露等风险,这些都对大学生网络安全意识的培育构成了严峻挑战。如何在"大思政课"视域下优化高校网络安全教育实施路径,提升大学生网络安全意识,是在总体国家安全观指导下维护网络安全的现实需要,也是促进大学生全面发展、培养时代新人的必然要求。

# 1 "大思政课"视域下大学生网络安全意识培育的现实意义

"大思政课"作为一种全新的育人理念和育人机制, 其内涵从传统思政课教学拓展与延伸到了"包括社会大 课堂在内的所有课堂、从单纯教学延伸到学生管理服务、 从校内延伸到家校社协同"等范畴,它强调用活用好"大 制度""大课堂""大空间"等各种教育资源以实现立德 树人的根本目标,这为大学生网络安全意识的培育提供 了新的思路和方法,对提升高校网络安全教育具有重要 的现实意义。

### 1.1 增强网络安全意识,促进大学生健康成长的必然要求

05 后大学生,可以说是网络原住民,他们与互联网一同成长,对网络有着与生俱来的亲近感和依赖感,网络成了他们展现自我、交流情感、分享生活的重要平台。然而,网络社交的普及也伴随着安全风险。一方面,大学生涉世未深,对网络安全知识了解较少,安全意识相对薄弱,较容易成为网络安全风险的受害者。比如,部

分同学可能会因不慎点击恶意链接、下载不明软件而导 致个人信息泄露,或者在网络上寻找兼职、在社交平台 交易时遭受网络诈骗等。而且,部分学生还存在侥幸心 理,认为如网络诈骗这样的安全问题是小概率事件,与 我无关,这也会削弱他们的网络安全防范意识。另一方 面,大学生正处于世界观、人生观、价值观形成的关键 时期,部分学生好奇心较重,对新事物有猎奇心态,且 辨别能力还有待提高,这让他们较容易受到网络上一些 不良言论和信息的影响, 甚至是受到一些错误思潮的干 扰和诱导形成错误的价值观念,这些都对大学生的身心 健康产生着实实在在的影响。因此,把网络安全教育融 入"大思政课"育人体系,旨在通过协同育人机制,在 全员、全过程、全方位育人过程中帮助大学生增强网络 安全意识,提高他们防范网络安全风险的意识和能力, 有效减少他们受到网络问题侵害的概率。此外,通过网 络安全教育,还可以引导大学树立正确的价值观和学会 正确认识网络、使用网络,避免因过度沉迷网络而荒废 人生,从而促进他们的身心健康发展。

2025年1卷10期

# 1.2 完善高校育人机制,提高网络安全教育实效性的应有之义

网络安全意识的培育不仅关乎大学生个人成长,更与高校立德树人根本目标的实现以及学校整体教育质量紧密相连。但是,当前高校网络安全教育主要还是依赖于学工部门和思政课教师等个别教育主体,尚未形成自上而下、多部门共同参与、分工明确的联动机制。这会导致各部门权责不够清晰,在网络安全教育中较容易出现各部门沟通不畅、配合不佳、互相推诿,甚至出现教育教学及管理的"真空地带"等问题,无法形成育人

合力。另一方面,"大思政课"强调协同育人,但是当 前大学生网络安全意识培育主要还是高校在"单打独 斗",家庭、社会等主体参与较少,"家校社"协同机制 的缺位,会使得大学生网络安全意识培育难以形成闭环。 这些都削弱了大学生网络安全教育的效果。在"大思政 课"视域下探究大学生网络安全意识培养的优化策略, 有以下优势:第一,"大思政课"强调重视全员、全过 程、全方位育人, 倡导大局思维、系统思维、历史思维、 协同思维等育人理念,可以拓展高校育人机制的思维视 野,丰富育人思路与方法。第二,"大思政课"核心要 义在于"大"。在"大思政课"视域下,大学生网络安 全意识的培育与提升,并不是简单的一门课程或者一个 部门的任务,而是要在"大"之框架下强调学校各门课 程、各个部门协同合作,这有利于推动学校协同育人机 制的建立,形成育人合力,从而提升网络安全教育的质 量。第三,"大思政课"善于整合各种资源,形成协同 育人效应。这可以推动各教育主体、各种教育资源等都 参与到网络安全意识教育中。

# 1.3 贯彻总体国家安全观,保障国家安全和社会稳定的现实需要

网络安全事关国家安全,已成为总体国家安全观的 重点安全领域之一。根据《第55次中国互联网络发展 状况统计报告》显示,截至2024年12月,我国网民规 模达 11.08 亿人。庞大的网络用户群体,既为互联网的 发展增加了活力,但也带来了很多网络安全隐患。首先, 海量化和碎片化的网络信息真假难辨, 其中既有客观真 实、弘扬主旋律的正确内容,也有大量碎片化的片面观 点、谣言、不良内容乃至故意煽动大众情绪、试图破坏 社会和谐稳定的恶意信息。其次,互联网具有匿名性、 交互性的特点, 在虚拟环境中, 用户可以掩藏个人真实 信息甚至伪造虚假身份, 且较难被追踪和发现, 这降低 了作案成本也助长了不法分子的侥幸心理。易滋生网络 暴力、恶意诽谤、网络诈骗等违法犯罪活动。最后,随 着网络技术的不断更新迭代, 网络犯罪手段也在不断变 化,这导致网络安全问题在发现和处置上存在滞后性, 进而导致新型犯罪手法防不胜防,加剧了网络安全的治 理难度。因此,结合当前时代特点、国家安全形势的新 变化和新趋势,培育大学生网络安全意识是时代所需, 也是对总体国家安全观的坚定贯彻和落实。总的来说, 加强大学生网络安全意识培育, 引导他们树立正确的网 络观念和国家观念, 既有利于帮助大学生坚定正确的政 治方向和价值取向,也可以降低网络安全负面事件发生 的概率,净化网络空间、促进互联网环境良性发展并保 障国家安全和社会稳定发展。

# 2 "大思政课"视域下大学生网络安全意识培育的优化策略

"大思政课"突破了传统课堂教学的单一教学场域, 通过构建大制度、形成大课堂、联通大空间,充分发挥 各要素资源协同育人力量,进一步优化了大学生网络安 全意识培育策略。

### 2.1 建立"大制度",强化网络安全意识培育协同机制建设

网络安全教育是高校思想政治教育的重要内容之 一,这一目标的实现并不是个别老师或部门的独角戏, 应树立协同意识, 打破壁垒, 构建大学生网络安全意识 培育优化的"大机制"。首先,要强化顶层设计,完善 制度建设。高校需提高站位,从国家安全和人才培养的 高度,充分认识加强大学生网络安全意识培育的重要性。 由党委牵头出台相关政策制度,建立常态化培育体系, 并将其纳入各部门年度考核,确保网络安全意识培育落 到实处。此外,还应建立监督反馈机制、预警机制等, 形成高效闭环的制度体系。其次, 要落实协同育人机制。 "大思政课"认为,所有与思想政治教育有关的部门都 应参与到育人工作中。因此, 在网络安全意识培育过程 中,教务处、思政部门、学生工作部门、宣传部门、各 二级学院及信息技术部门等应共同参与,建立各部门各 尽其责、"事前预防-事中应对-事后处置"的全链条联 动育人机制。例如, 教务处把网络安全意识的培育纳入 人才培养方案,鼓励教师开发相关课程;思政部门将网 络安全教育融入思政课程和日常思想政治教育中; 学生 工作部门、各二级学院辅导员、班主任及任课教师时刻 关注学生思想动态和行为表现,发现问题及时引导;宣 传部门通过官方网站、微信公众号、校园墙等宣传渠道, 营造良好的网络安全宣传氛围;信息技术部门提供技术 支持。总之, 要充分调动各部门资源, 发挥各自优势, 形成育人合力。

# 2.2 形成"大课堂",凝聚网络安全意识培育课堂合力

第一,完善课程内容体系,发挥课堂教学的主渠道作用。将网络安全教育纳入高校必修课程,精心设计契合大学生实际需要的课程内容。比如,在课堂教学中,针对大学生常见的互联网应用场景,如网络学习、网络社交、网络购物、网络娱乐等模块,开展针对性教育,使他们在深刻认识网络安全重要性的同时,熟练掌握防范技能。此外,把网络安全教育融入思政课程。例如,

在《思想道德与法治》课程里,结合课程内容和特点, 结合"投身崇德向善的道德实践"这一知识点,从社会 公德、职业道德和个人品德等层面,讲授网络生活中的 道德要求。还可结合第六章法治相关知识点,为大学生 科普网络安全法律法规,引导他们尊法学法守法用法。 第二,以协同育人理念为指引,在"大思政课"视域下 积极整合校内校外教学资源, 充分发挥校内第二课堂、 实践课堂以及社会大课堂的作用。例如,通过举办知识 竞答比赛、组织学生前往校外企业和基地参观、安排学 生到社区担任网络安全教育宣传使者等方式,强化大学 生网络安全意识培育。并且,还可挖掘地方红色文化资 源,通过参观革命烈士纪念馆、讲述红色人物故事等形 式,培育大学生责任担当精神,引导他们将个人网络安 全行为与国家安全联系起来,自觉做总体国家安全观的 维护者、践行者。第三,善用网络课堂及新技术。引入 MOOC 课程等优质网络课程,通过线上线下混合式教学等 多样化教学方式,丰富网络安全意识教育的课程资源和 教学方法手段,满足学生个性化需求。此外,还可借助 网络平台和虚拟现实技术、人工智能技术、大数据技术 等辅助课堂教学,打造"智慧课堂",形成网络安全教 育的课堂合力。

# 2.3 联通"大空间",贯通"四位一体"联动育人场域

培育大学生网络安全意识,要打破传统育人模式的 空间限制,全方位拓展育人场域,构建"政府-家庭-学 校-社会"四位一体的联动机制,将其转变为一项需要 全社会共同参与、协同推进的系统工程。第一,面对复 杂多变的网络生态, 政府要发挥主导作用。在制定和完 善网络安全教育法律法规、打击违法犯罪活动、维护健 康网络生态方面承担起主要责任,从顶层设计层面为大 学生网络安全意识培育提供政策支持与框架指导。第二, 充分发挥家庭教育的作用。特别是作为家庭教育第一责 任人的父母, 应以身作则, 自觉承担家庭责任, 注重对 孩子网络安全意识的培育, 引导孩子养成健康的上网习 惯,形成网络安全教育的家庭防线,与学校教育互补。 第三,学校作为大学生学习的主要空间,不仅要营造良 好的网络安全意识校园氛围, 更要与政府、家庭、社会 建立联系,建立"家校社"协同育人机制。这样既能及 时发现问题并进行干预,又能通过网络安全教育育人合 力更好地提升大学生网络安全素养。第四,营造安全健 康的网络环境也离不开社会各界的努力。互联网企业、

新闻媒体、社会组织和行业协会要主动承担社会责任,在网络安全管理、营造清朗网络环境、普及网络安全知识等方面积极作为。比如互联网平台,特别是像抖音、微博、小红书这样影响力巨大的平台,应主动治理平台上与网络安全相关的乱象,尽力为大学生提供安全健康的网络环境。总之,在"大思政课"视域下,培育大学生网络安全意识需要多方协作、共同作为。

#### 参考文献

- [1] 习近平总书记关于网络强国的重要思想概论[M]. 北京:人民出版社,2023.
- [2]李敏. 习近平文化思想融入"大思政课"研究[J]. 北京科技大学学报(社会科学版),2025,41(03):22-2 q
- [3] 赖淑君. "大思政课"协同育人四维探赜[J]. 佳木斯大学社会科学学报, 2025, 43 (08): 72-76.
- [4]牛小侠. 论高校善用"大思政课"的核心要义、本质和教学实施[J]. 思想战线,2025,51(04):157-163.
- [5]张国启,易开发. 善用"大思政课"的内涵、特点、价值及实践进路[J]. 大连理工大学学报(社会科学版), 2025, 46(03):110-118.
- [6] 吴潜涛, 杜思睿. "大思政课"的科学内涵、建设成就与创新发展[J]. 思想理论教育导刊, 2025, (07):113-125
- [7]赵一聪,梁剑峰.新时代大学生网络安全意识培育路径[J].理论观察,2025,(08):131-136.
- [8] 岳爱武,张尹. 习近平网络强国战略的四重维度论析[J]. 马克思主义研究,2018,(01):55-65.
- [9] 赖裕平,魏燕妮.新时代网络安全教育的一体化进阶[J].思想政治课教学,2025,(07):4-7.

作者简介: 尹清, 讲师, 浙江省习近平新时代中国特色社会主义研究中心浙江安防职业技术学院研究基地研究员。

基金项目:浙江安防职业技术学院学校科研项目"'大思政课'视域下大学生网络安全意识培育路径研究"(项目编号: AF2023Y35)成果;浙江安防职业技术学院通识教育研究所科研项目"'05'后大学生网络安全意识提升路径研究——以微信朋友圈社交行为为例"(项目编号: AFTS01)成果;浙江省习近平新时代中国特色社会主义研究中心浙江安防职业技术学院研究基地研究成果。